

TEN 2021 校慶高峰論壇

撰文：柯皓文

璀璨六五、光輝百十載。今年度的校慶高峰論壇，以「清華跨界不孤味」為題，由劉偉立學長主持，邀請到三位在生活領域上有傑出表現的校友和我們分享電影製作的奇幻之旅、高級美食之路以及在地寵物品牌建國史，亦邀請了許多校友貴賓一同與會暢談，本次論壇有進行錄影分享，如有需求，可與秘書處聯繫。



開場清華企業家協會陳超乾會長歡迎各位貴賓及同學們蒞臨，以「心之所嚮的勇氣」做為關鍵詞貫穿整個演講，邀請大家一同享受這段跨界的盛宴。

國立清華大學賀陳弘校長也蒞臨致辭，校長首先提到清華能有這麼多跨界校友回校分享要感謝許多先導教師、講師多年來的付出，並引述胡適的「為學要如金字塔，要能廣大要能高」，點出母校這幾年來對跨領域學程的設計，讓清華學子們能有更多的專長，以應對更加複雜的業界，相信十年後能夠有更多跨界校友回來分享，最後，校長稍微變動費曼先生的名言，以「*there is plenty of room at borders*」鼓勵在場校友、學生勇敢的去嘗試跨越邊界，相信可以發現美麗新世界。

最後，校友總會蔡進步理事長蒞臨致辭，理事長鼓勵大家跨界的嘗試可以盡早，把握人生的黃金時間，去找到你熱情所在。

第一位講者是電影《孤味》導演許承傑（工科 09B），許學長以「孤味：從短片到長片的製作旅程」為題，和我們分享跨界到電影製作的起源與歷程。學長首先提到大一時，參加由資源中心舉辦的徵文比賽，順利地獲得第三名獎項，開啟了他對寫作的興趣，並在大二的暑假，參加台積電文教基金會舉辦的文學營，在文學營中透過 吳興國老師的分享接觸到戲劇創作，大三時選修 黃一農、王俊秀兩位教授開設的通識課「跨界與探索」，課



程指定要在課堂間完成一個夢想，學長便與組員們一起從零開始拍攝一部小電影，也認識了《當男人戀愛時》的殷振豪導演。畢業後，學長沒有選擇進修，而是加入了動畫公司，接觸到更多業界的知識，後來加入誠品，並在因緣際會下擔任吳清友創辦人的秘書，跟在他旁邊學到了藝文界的種種，但學長依舊懷著電影夢，最終決心離開誠品到紐約大學研讀電影製作，學長特別感念吳創辦人的大力支持與推薦。研究所期間扎實的實作安排讓學長對電影製作有了更全面的體悟，也和我們分享許多當時環遊世界拍片時發生的逸事；之後，學長的外婆過世了，返台休假時參加 吳興國老師和 金士傑老師的對談，聽到兩位對於生死、親情與戲劇的討論而獲得啟發，便決定將外婆的人生故事拍成短片版的《孤味》。拍攝期間結識到人生的第二位貴人 - 全民阿嬤陳淑芳女士，後期困於經費不足，淑芳女士甚至親力親為的和學長一起跑宣傳找贊助，才能順利完成影片，幾次放映後，都得到熱烈回響，也興起學長將其長片化的想法，後來學長將完成的影片投到奧斯卡金像獎，並順利過關斬將、入圍了學生奧斯卡的最終名單，此舉成為了契機，讓學長拿著影片參加金馬創投，卻是鎩羽而歸，後來團隊將劇本拓展，拿到了國家電影中心的特優劇本獎，加上主要演員謝盈萱、丁寧雙雙得到金馬影后及最佳女配角肯定，才打開了知名度，最終在徐若瑄看過劇本後決定加入監製陣容，電影版的《孤味》才正式啟動，接著學長和我們分享了拍攝長片的點點滴滴，最終拿到金馬獎六項提名肯定，也在慶功宴上獲得崇敬的李安導演肯定，學長結尾以「我們可能都是那些成就卡在中間不上不下的人，但有遇到任何你想做的事情就去做吧！總有一天這些積累都會幫到你。」獲得滿堂喝采。

第二位講者是「愛飯團」創辦人許心怡學姊 (中文 88B)，許學姊以「從穿著 PRADA 的惡魔到愛飯團團長」為題，和我們分享從雜誌總編輯跨界到美食的心路歷程。學姊在校期間就做好了跨界的準備，也努力的到校內外各處打工、累積經驗，一畢業就有很亮眼的經歷，讓學姊取得比同儕更優的起薪，優異的工作表現也讓學姊有更多的機會去擔任更困難的職位並直面各種挑戰，而學姊也給自己每個工作兩年的時間去學習，從記者到電視台，從文字編輯到影片製作，30 歲前就有完整的傳統媒體經歷，離開電視台之後，1998 年第一次創業，進行各大企業的雜誌代編，也開始從經營者的角度來看事情，後來學姊進入《ELLE》雜誌擔任總編輯，跨界到時尚界，以獨到的讀者觀點帶領團隊成長，後續也執掌集團許多精品刊物的發行，學習到很多做為統籌者該如何和各賦異稟同仁們共事的方法；2012 年，深感紙本媒體受網路影響大幅度衰退，學姊第二次創業，以「愛飯團」這個品牌，正式跨入網路媒體進行社群電商，專注在高端的美食體驗，並建立了廣大的口碑，而學姊也不滿足於網路，個人還跨界到廣播媒體，在 News98 成為廣播及直播主持人。最後學姊以「工作是學習的延伸，創造自己的可利用性及不可取代性不是你的目的，而是探索你找到自己真正想做的事前的過程」希望大家會找到，即使沒有收入還能每天開心起床的工作。



第三位講者為「汪喵星球」創辦人孫宗德學長(材料13B)，孫學長以「畢業創業的跨界孤味之路：清華教我的事」為題，和大家分享清華如何帶給他跨界創業之旅的能量。甫進入清華的新生訓練，學務長一席「歡迎各位夢想的中輟生來到清華，這裡是讓你實現夢想的地方」，埋下了學長創業的種子，開始去思考自己的夢想到底是什麼，並盡量多修一點課去探索夢想。而課業表現也很直白的告訴學長自己適合什麼不適合什麼，讓學長找到行銷管理相關的興趣所在，並發現自己個性上的優點，也一邊將身邊碰到的問題記錄下來，成為未來創業的立基，大四畢業在即，同學們孜孜矻矻的準備報考研究所，但卻沒人能說出為何要念研究所，大多是被「恐懼」所驅動、害怕找不到工作，而非「熱情」，這讓學長下定決心不繼續進修，選定了自己有興趣的題目，把創業當作研究所，市場就是指導教授，開始了一路跌跌撞撞的創業歷程。起初以居家貓草養殖盒拿到了創業補助的啟動金，卻被通路無情洗臉，也學到很多在學時不曉得的市場知識，但一年來看不到公司明確未來的發展與前景，創業夥伴離開了，學長便沉靜下來，經過學長姊的建議後，重新且明確地定位公司使命，以寵物健康的食品為方向，透過自研自產自銷的垂直整合，加上網路電商的崛起、公開透明的食材認證，創造了「汪喵星球」，再次出發，並用七年的時間，打出一天片。最後學長引述心靈捕手的「比實現夢想的瞬間還要珍貴的，是你堅持夢想的過程。」與大家分享勇氣「獨沽一味堅持不悔」。



三位講者分享完後，由劉偉立學長主持 Q&A 論壇，討論到許多學子們對跨界的疑惑、對產業的嚮往以及面對抉擇的徯徨，現場也有許多貴賓師長起身和大家分享論壇的心得與一些經驗，散場後，也有很多人流連忘返地繼續交流，校慶高峰論壇圓滿結束。

